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Nem ex a tavaszr
Nem egy politikai jós jelentette be hó­

napokkal ezelőtt dodonai kétértelműséggel, 
hogy ez a tavasz fordulópontot fog jelentem 
az európai politika sorában. A jóslatok főleg 
abban gyökereztek, hogy a legtöbb európai 
államban ezév tavaszán válnak esedékessé a 
választások. Minden választás mindig esélyek­
kel jár, vagy legalábbis esélyekkel kellene 
hoüy járjon. Olaszországban például már le­
zajlottak a választások, de itt másnak, mint 
Mrv'solininek aligha lehettek esélyei. Még el­
képzelni is nevetséges, hogy aktiv diktatúra 
közepette más párt jusson győzelemhez, mint 
az. amelyik a diktatúrát gyakorolja. Oly ma­
gái ölér tetödő volt ez mindenki előtt, hogy az 
olasz választások úgyszólván a teljes érdek­
telenség jegyében zajlottak le. Az európai 
nyilvánosság és a sajtó nem találgatott, nem 
tippelt, mint más választásoknál szokta, mert 
mindenki már eleve tisztában volt vele, hogy 
-zen a választáson Mussolininek győznie kell.

Lgyanez a helyzet a bajor választásoknál, 
ha nem is ilyen abszolút értelemben. Bajor­
országban ma szintén diktatúra van, nem nyílt, 
ie ennél sokkal súlyosabb burkolt diktatúra. 
Nem csoda tehát, ha a jobboldali nacionalista 
é? fajvédő pártok itt is döntő győzelmet arat­
nak Igaz. hogy a bajor választási eredmény 
még egymagában nagyon ki? jelentőséggel bir 
a német birodalom sorsára, de egy kis Ízelítőt 
ad az általános választási esélyekre nézve. A 
randa választások terminusa szintén közeledik 

s a helyzet itt sem sokkal biztatóbb, mint 
Viaszországban és Németországban. Poincaré 
titkolt diktatúrája szintén meg fogja tenni a 
magáét s össze fog tudni boronálni egy olyan 
parlamentet, amely hűségesen fogja őrizni a 
háborús kormányok tradícióit.

így hát az előjelekből Ítélve ez a tavasz 
vajmi kevés változást fog előidézni a politiká- 

an. A pacifistáknak és békeváróknak még 
várniok kell egy keveset. Ez a tavasz még 
nem az ö tavaszuk, talán a jövő, talán az 
zután következő tavasz fogja gyümöicqEé ér­

lelni a békeálmokat, az idei tavasz rügyeit 
-/.ónban mái- megcsípte a dér. Londonban teg- 
,;i! ■ harmadszor szavazták le Macdonald mun- 
•íáskormányát és ha ez nem is jár a lemondás 
Közvetlen következményével, a leszavazás mégis 
rra indítja a miniszterelnököt, hogy a le­
mondás gondolatával foglalkozzék. Tulkorán 

vetít- át az uralmat az angol munkáspárt, olyan 
időben, amikor még nem tud megáilani a maga 
lábán és mások segítségére szorul. Ezek a 
*egy ver társak eddig nem bizonyultak föltétle­
nül megbízhatóknak és már háromszor hozták 
Kínos helyzetbe a kormányt. Pedig csak apró- 
seprő javaslatokról volt szó. Hátha majd szö­
vegre kerülnek a sorsdöntő kérdések'? Mac- 
.onald érzi, hogy elöbb-utóbb be fog követ­
kezni a helyzet, amikor a leszavazás sokkal su- 
yosabu következményeket parancsolhat a mun­

káspártnak. És ezért gondolkodik már most 
fölötte, vájjon érdemes-e bevárni ezt az időpon­
tot, vájjon nem célszerűbb előbb otthagyni a 
kormányt és csak akkor visszatérni oda, ami­
kor senkinek a támogatására nem lesz szüksége. 
Nincs kizárva, hogy ez a tavasz ezt a csalódást 
is meghozza az európai demokráciának. Dehát 
edes istenem, mégis tavasz van, optimizmus 
évadja, megújhodás és ieltámadás ideje, amikor 
:i természet adja a mosolygó biztatást, hogy 
vem baj, nincsen olyan hosszú és nincsen olyan 
Kemény tél, amelynek el ne következnék a 
tavasza. Az európai demokráciára is rámosolyog 
majd a tavasz, csak türelem, ha az idén nem, 
Jövőre.

Aggasztó a belga király egészségi állapota
Brüsszel, április 9. Albert belga király sú­

lyosan megbetegedett, állapota aggodalomra ad okot.

Tizennyolc orosz egyetemi tanár 
forradalmi törvényszék előtt

Poincaré tiltakozott Gsicseninnél
(.Páris, április 9. Az Uj Kelet tudósitójától.) Moszkvai jelentés szerint a szovjetkormány 18 

egyetemi tanárt e'lenforradalmi mozgalmakban való részesség miatt forradalmi törvényszék elé állí­
tott. Poincaré tegnap táviratot intézett Csicserinhez, amelyben rámutat arra, hogy ezeknek az intel- 
lektueleknek esetleges elvesztése joggal felháborítaná az egész világ közvéleményét és ezért a francia 
kormány a francia egyetemekkel együtt kéri az orosz intelligencia díszeinek megkegyelmezését.

Poincaré hasonló lépésre fogja felkérni az angol és olasz . kormányokat is. igen valószínű, 
hogy Oroszország, amely most kezdi kiépíteni kapcsolatait Európával, a tiltakozások hatása alatt 
eláll tervétől és megkíméli a tudósokat a forradalmi törvényszék borzalmaitól.

Kisenevben megünnepelték Besxarébia 
egyesülésének hatodik évfordulóját

Fényes ünnepségek Kisenevben• Sximbólikus felvonulások, A koloxsvári
ünnepségek résxletel

(Cluj-Kolozsvár, április 9. Az Uj Kelet tudó- 
sitójától.) Beszarábia egyesülésének hacodik év­
fordulóját országszerte ünnepélyes keretek kö­
zött ünnapelték meg. A bukaresti lapok ebből 
az alkalomból vezetöhelyen méltatták a nap 
jelentőségét és lelkesítő cikkeket intéztek az 
ország polgáraihoz. Az ünnepségek központja 
Beszarábia fővárosában Kisenevben volt, ame­
lyen a kormánynak csaknem valamennyi tagja, 
a katonai és polgári hatóságok előkelőségei, a 
parlamentnek hatvan tagja és több egyetemi 
tanár vett részt.

A kisenevi ünnepség
A kisenevi ünnepség délelőtt tizenegy órakor 

vette kezdetét, amikor is a görög keleti székesegy­
házban ünnepélyes tedeumot tartottak az összes 
vendégek jelenlétében. Az ünnepség további része 
az országtanács helyiségében zajlott le, az ország­
tanács összes tagjainak jelenlétében. A nagy nap 
jelentőségét Bratianu Jonel miniszterelnök, Inkuletz 
beszarábiai miniszter, Oileanu, a kamara elnöke és 
Ferechide, a szenátus elnöke méltattak. A mi­
niszterelnök többek között ezeket mondotta :

— Ünnepélyesen kijelentem az egész ország és 
a magam nevében, hogy sohasem lesz ebben az 
országban senkisem, aki vitába bocsátkoznék 
annak az aktusnak érvényességéről, amellyel 
Beszarábia visszatért Romániához. Ha pedig 
akadna oly hatalom, amely erőszakkal kísérelné 
meg ennek a megvalósult ténynek jogosságát 
megtámadni, — amit nem hiszek — akkor az 
a hatalom szemben fogja magát találni az egész 
nemzet öntudatával, amely ki fogja vívni jogai­
nak respektálását. Meg vagyok azonban győződve, 
hogy meg fognak bennünket érteni, mint aho­
gyan az egész világ megértette és el ismerte, hogy
Beszarábia román volt és az is marad.

A vendégek beszédei után a beszarábiai polgári 
és katonai hatóságok tejei emlékeztek meg a nap 
jelentőségéről, majd a kormány tagjai a székes- 
egyház előtt végignézték a kisenevi iskolák tanu­
lóinak felvonulását, amely allegorikusán az egye­
sülést, Nagy István, Vitéz Mihály korszakát és 
beszarábiai több kiemelkedő történelmi periódusait 
szimbolizálta.

Az iskola növendékeinek felvonulása után a 
beszarábiai falvak és megyék kiküldöttei tartották 
meg felvonulásukat, amelyek az egyes megyék 
egyesítését szimbolizálták.

Ünnep bankett a kormány tiszteletére
Délután egy órakor bankett volt a Nemzeti 

Színházban, ahol az összes politikai pártok vezérei, 
valamint az országtanács tagjai beszédet tartottak. 
A bankett után Bratianu Jonel a kormány többi 
tagjaival sorra látogatta a kisenvi polgári ható­
ságokat.

Este a kisenevi hadtestparancsnokság zárt ban­
kettet ad a kormány tagjai részére. A parlament 
tagjai részére a polgármester ad ünnepi vacsorát.

A miniszterelnök kíséretével holnap, Tighinába Bol- 
grádba és (Jetatea-Albába látogat el, ahonnan visz- 
szatérnek Bukarestbe.

A kolozsvári ünnep
Ma délelőtt az Összes kolozsvári templomokban 

ünnpi istentiszteletet tartottak az egyesülés évfor­
dulóján. A Grörögtemplom-utcai görög keleti temp­
lomban hivatalos istentisztelet volt, amelyen úgy 
a polgári, mint a katonai hatóságok képviselői meg­
jelentek.

Déli-12 órakor az egyetem aulájában az egye­
temi hallgatóság tartott ünnepélyt, amelyen meg­
jelentek a katonai és polgári hatóságok fejei, az 
egyetem tanári kara és még számosán a város pol­
gárai közül, akik zsúfolásig megtöltötték a termet.

Az ünnepélyt az egyetemi énekkar himnusza 
nyitotta meg. Ezután Banescu rektor tartott meg­
nyitót, amelyben röviden méltatta az egyesülés je­
lentőségét és azt a szerepet, amelyet Beszarábia a 
románság életében elfoglal. A megnyitó után ének 
következett, majd a beszarábiai diákok nevében 
Hartia beszarábiai egyetemi hallgató beszólt.

Lelkes szavakban mondotta el, hogy a besz­
arábiai lakosság ragaszkodik a történelmi hagyomá­
nyokhoz, amelyekhez az egyetemi hallgatóság is hü 
maiad. Beszédét Románia integritásának éltetésé­
vel fejezte be. Az előadást percekig tapsolták. 
Suiaga egyetemi hallgató az erdélyi diákság kép­
viseletében lépett a szónoki emelvényre. Méltatta 
Beszarábia egyesülésének fontosságát s kijelentette, 
hogy az erdélyi románság is mindenkor hü ma­
rad a nemzeti eszmékhez. A beszéd után az ének­
kar előadta a „Púi de lei* (Oroszlán-fiókok ■ cimü 
hazafias dalt, amelyet a közönség tapsaira meg­
ismételtek. Ezután Yansan egyetemi tanár ismer­
tette Beszarábiai. Matevici beszarábiai költő besz­
arábiai népviseletben szavalta el költeményét. Az 
énekkar hazafias dalai után az ünnepség vésret ért.

Mussolini uj parlamentjének összetétele
Róma, április 9. (Stefani.) Az uj olasz ka­

marának háromszázhetvenöt kormánypárti, negy­
ven néppárti, tizenhét liberális-demokrata, ti­
zenkét alkotmányos ellenzéki, tizenegy demok­
rata-szocialista, hét köztársasági, négy nemzeti 
kisebbségi, három parasztpárti, két szardíniái, 
huszonöt szociáldemokrata, huszonkét maxi­
maii sta-szocialista és tizenhét kommunista kép­
viselő tagja lesz.

Tovább árad a Tisza
Budapest, április 9. Szegednél folytatódik \ 

Tisza áradása. A vízállás elérte a nyoicszáznegy ven 
centimétert. Aggodalomra azonban nincsen ok, mert 
a töltés még további másíólméteres emelkedésnek 
is ellenáll, mig az áradat valószínűleg kilenc méter 
magasságban fogja elérni tetőfokát. < • Kecskénél 
hótszázötven centiméterről tegnap tovább emelkedett 
a Tisza vízállása. A péntek éjjeli gátszakadás kö­
vetkeztében az áradt tizenhárom óra alatt teljesen 
elöntötte a közel nyolcszázholdas Szikra-kisréti 
medencét. Az óriási víztömeg kiözönlése mindössze 
egy centiméterrel apasztotta a csongrádi vízállást.
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cA jubiláló Janovics Jenő
(Cluj-Kolozsvár, április 9. Az Uj Kelet mun­

katársától.) Nehány nap múlva ünneplésre gördül 
fel a kolozsvári magyar színház kordinája. Szí­
nészek, írók, tudósok, művészek és a nagy tár­
sadalom üdvözli azt az embert, aki immár há­
rom évtizede szolgálja vezető helyen Erdély 
kultúráját. Harminc év nagy idő, ha ezt a há­
rom ikszet nem a kultúra szolgálatában töl­
tötte volna el Janó vies Jenő doktor, akkor is 
megérdemelné, hogy tisztelői melegen megszo­
rítsák a kezet; Janó vies harminc évét az egye­
temes emberi kultúra szolgálatába állította és 
ezzel első helyet biztosított magának kartársai 
között.

A kultúra szeretete, a művészetek iránti ra­
jongás jellemzi Janovics Jenő egész pályafutá­
sát. Mint kezdő színész intelligenciát vitt tar­
solyában az akadémiára, ez az intelligencia se­
gítette akkor, hogy a sziniakadémia négy év­
folyamát három ev alatt végezze el és hogy a 
latin és görög vizsgák letétele után megszerezze 
a filozófiai doktorátust. Ez a feltétlen tudás rá­
nyomta azután bélyegét későbbi működésére is 
es szorgalmán, ambícióján és közgazdasági tu 
dásán kívül ez segítette ahhoz, hogy a kolozs 
vári magyar színházat európai nívóra emelje.

Janovics Jenőnek hervadhatatlan érdemei 
vannak, amelyek közül mint a legnagyobbat 
kell megemlíteni és minősítési lapjára írni, 
hogy színészeket nevelt. Nagyon sok olyan 
színésznek a neve lett Európahirüvé, akik Ja 
novics Jenő keze alól, az ő tudásának iskolájá­
ból kerültek ki, sőt vannak olyanok is, akik 
az Óceánt áthajózva, Amerikában arattak te­
hetségük és intelligenciájuk fölényével döntő 
győzelmet. Janovics Jenőnek igen nagy érdeme 
ez, de nem marad mögötte az sem, hogy ugyan 
akkor, amikor kibontakozó és bimbózó tehet 
ségeknek közönséget adott, a tanulni és tudni- 
vágyó közönséggel megismertette a világiro­
dalom remekeit. Akkor játszott Shakespeare! 
és Möli éré-1, amikor a közönség francia modern 
és pikáns bohózatokat kívánt, akkor szólaltak 
meg színházának orchesterében a klasszikus 
operák örökbecsű akkordjai, amikor a közön- 
ség lelkesen ünnepelte a könnyű operett-mu­
zsika hőseit. Es Janovics Jenő nem fizetett rá 
végeredményében. a gazdálkodásra, mert közön- 
ségec nevelt maganak és ez a közönség most 
mái huszonkét év után nem egy alkalommal 
bebizonyította. . hogy szívesebben mélyül el 
Hamlet filozófiájában, mint kacagja végig a 
legújabb vigjáték-irodalom giccseit.

Mi. a zsidó kultúra napszámosai is öröm­
mel állunk be azok sorába, akik Janovics Je­
nőt harmincéves színészi és huszonkétéves igaz 
gatói működése alkalmából ünnepük. Nem lát­
juk benne azt az embert, aki lehetetlent való­
sított meg, mi az egyetemes emberi kultúra 
egy becsületes harcosát látjuk, aki a sors által 
számára feladatul kijelölt munkát elvégezte és 
aki büszkén tekinthet vissza működésére hm71 r -1 I • vijvíUi U Lt Cii“
ken mondhatja:

~ I™6 ezt csináltam, ennyit csináltam, 
ilyent csináltam, felelek érte, itt vagyok.

Janovics Jenő dr., a kolozsvári magyar szín 
ház igazgatója harmincéves színészi és huszon­
kétéves igazgatói jubileuma alkalmából az er- 
deiyi és bánsági magyar szinészegyesületnek, az 
erüelyi es bánsági kisebbségi ujságirószervezet- 
nek, a roman újságírók szervezetének és a romá­
niai színészek szindikátusának tiz-tizezer leit 
küldött segélyalapjaik javára. Ugyanakkor azon- 
ban nem feledkezett meg azokról az írókról 
sem, akik esztendők óta egyre számosabban

kopogtatnak a rivaldák világába vezető vaska­
pun és akiknek működése eredményezi az egyre 
izmosodó erdélyi irodalmat és a következő pá­
lyázati felhívást bocsátotta közre:

A Magyar Színház igazgatója pályázatot 
hirdet egész estét betöltő és még elő nem adott 
színdarabra.

A pályaművek 1924 szeptember hó elsejéig 
küldendők be jeligés levél kíséretében a Ma­
gyar Színház igazgatójához.

A pálya díj tizenötezer lej, ezen felül a leg­

jobbnak talált mü szerzője darabjának a ko 
lozsvári Magyar Színházban tartandó minden 
előadása után ezer-ezer lej fix jogdijat kap. 
Ezt a jogdijat minimálisan 5000 lejjel akkor 
is biztosítja a színház a szerzőnek, ha a darab 
nem is kerülne ötször színre. A kolozsvári 
Magyar Színházban megtartandó bemutató elő­
adás után a darab felett való korlátlan ren­
delkezési jog a szerzőt illeti.

A pályadijat okvetlenül kiadják a relatíve 
legjobbnak ítélt darab szerzőjének. (K. ff.)

A fáráó-kincsek nyomában
Feltüzött szuronyokkal őrzik Tutankhamen sírját. A fáráó-sir látogatóit csak a

kincsek izgatják
feküsznek, napbarnított arcnak, egyiptomi bensz”. 
lőttek, szudáni négerek, uniformisba öltözve — 
egytöl-egyig egyiptomi katonák, egyiptomi tiszai 
vezetése alatt.
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CSEMEGE
A

KALLA-
FÉLE HALKONZERV

Kapható minden fűszer- és
csemegekereskedésben

Falus Ferenc magyar újságíró, lapja 
megbízásából Luxorba utazott a Tutan- 
khameu-sir meglátogatására. Néhány nap­
pal ezelőtt közöltük már egyik tudósítá­
sát. Alábbi cikk érdekes bepillantást enged 
a feltárt kincsek körül folyó harcokba.

Amint az első vizit után kiléptem a sírból s 
becsapódott mögöttem a Tutankhamen ‘6200 éves 
börtönének vasajtaja, a kalauzoló hivatalnok ezzel 
a kérdéssel fordult hozzám :

— Tetszett ? Vagy maga is mást, többet, érde­
kesebbet várt, mint ahogy néhányan mondták, 
akiket hivatalból engedtünk be a sir meglátoga­
tására.

— Kérem, — felelten kicsit akadozva — én 
nem tudom, de...

— Ugyanaz az eset, — mondta mosolyogva a 
tisztviselő. Azok, akik a sirt most látták, mire 
Luxorba visszaérkeznek, mind ezt kérdezik majd 
önmagukban. Maguk tudniillik hallatlanul felcsi­
gázott érdeklődéssel jöttek, mindig azt olvasták, 
hogy a sirkamra zsúfolva van csodálatosnál cso­
dálatosabb ékszerekkel és mindössze egyetlen ara­
nyozott szarkofágot látnak és Tutankhamen ha­
talmas álarcszerii koporsóját Holott mindenki a 
kincseket szerette volna látni. A kincsek itt van­
nak, de a hivatalos személyeken kívül még senki 
sem látta Őket.

Miért nem adnak ki legalább valamiféle
részletes információt, hogy mik ezek a kincsek,__
hisz a közönség érdeklődése tulajdonképen csak 
a kincsek iránt izgul, azokról szeretne valami po­
zitivet és őszintét tudni.

- Ez uram már diplomácia, mondotta mo­
solyogva az egyiptomi tisztviselő, ennek a to­
vábbi fejtegetésébe nem mehetek bele. De kigyje 
el, ha a kincs nem volna olyan titokzatos és ha a 
kincs egyáltalán nem volna, akkor Tutankhamen 
sírja körül nem is lennének olyan bonyodalmak, 
amilyenek itt sorra előkerültek. Higyje el, olyan 
érték az, amit Mr. Carter talált, hogy a kormány­
nak érdemes miatta még külpolitikai bonyoda­
lomba is belekeverednie. És azután szavamra ki­
jelenthetem, hogy ezekből a kincsekből egyetlen 
darabot sem tudott volna elszállítani Mr. Carter 
úgy vigyáztak minden lépésére attól a pillanattól' 
amikor P. Lacau, az egyiptomi főarcheológus elő­
ször látta a kincseket a sirkamra ajtajának íel- 
szakitása után.
. Emikor hire terjedt, — meséli tovább a 

tisztviselő — hogy Carterék milyen kincsekre 
akaatak,. a legenda egyszerre terjedni kezdett 
hogy mielőtt az egyiptomi kormánynak ezeket á 
kincseket .megmutatták volna, a rengeteg millió ér- , 
téket elszállították. Két nappal a kincseskamra tel- 1 
fedezése után egész Luxorban el volt terjedve a 
hír hogy három repülőgép jelent meg a Királyok 
\ ölgyében, angol repülőgépek — és ezeken szállí­
tottak el a kincsek egyrószót. Mindent azonban ~ 
mondotta a hir nem bírtak elszállítani, mert a 
három repülügép kevés volt a kincseskamrák ki­
ürítéséhez. A hír olyan pozitív formában terjedt 
8 " h°gy valóságos nyomozás indult, vájjon csak- 
u.gyan jartak-e itt repülőgépek. Kiderült, hogy 
Cart ereket ártatlanul gyanúsították meg, — azon­
ban az egyiptomi kormány, nehogy hasonló balga 

elterjedjenek és — folytatja kissé különös 
mosolygással a hivatalnok - nehogy véletlenül mé^is 
megérkezzenek ezek a repülőgépek, egy TósZ 
szazad katonaságot és csendőrséget rendeltek ki 
azzal a „jóindulatú“ megjegyzéssel, hogy Carternak
megYs?r?Sere ’ neh°83- "bük támadják

..7" Am™1 láthatJa> — mutatott mosolyogva 
korul a sir környékén az egyiptomi hivatalnok °-
maradt. 06 * katonasá§ mindig itt

, Csakugyan a sir környéke olyan min* ecx-
satortábrr. Tábori sátrak aiQ+e f ‘ ' egy. uacon sátrak alatt fegyveres katonák

Most csak egyes őrszemek vigyáznak a siira 
a nappali világosságnál elegendő, ha csak egv- 
egy ember áll őrt Tutankhamen kincseinél, de 
ahogy besötótedik. egyszerre felszedik a sátrasa?- 
és valósággal elállják egészen hajnali szürkületig 
a sir száját, a lelakatolt ajtót, a kőfal bejárati" 
a Királyok Völgyének minden veszedelmes zugáig 
kivilágítják az egész környéket, mert most már 
nem Mr. Carter tói félnek, hanem azoktól a rabló­
bandáktól, amelyek az El-Vadijón hegylánc rei- 
tekeiben még mindig fel-telütik a tanyájukat, a 
benszülöttek hatalmas rablóbandái ezek, amelvek 
a hegycsúcson összeverődtek és a környékbeli ben- 
szölöttekből felszaparodó csapatukkal az elhagyott 
Király Völgyben Tutankhamen kincseire vetették 
szemüket.

Már Carter bizalmasan jelentette az egyiptomi 
hatóságoknak, hogy éjszakánként gyanús alakok 
ólálkodnak a sir környékén, felfegyverzett mun­
kásai jelentették ezt, akikkel a lelakatolt sirkam- 
rát őriztette. Majd, amikor katonaság érkezett és 
csendörség, a katonák állapították meg, hogy tény­
leg gyanús emberek járnak éjszaka a hegycsúcson 
és egészen az ásatások melletti kunyhókig ki­
merészkednek. Azóta még erősebb őrségeket állí­
tottak fel a sir körül.

Külön őrségeket állítottak fel az úgynevezett 
laboratórium, — egy régi elhagyott sirkamra elé — 
amelyben sok arannyal és drágakővel díszített holmi 
vár megóvásra addig, amíg tovább szállítják a 
kairói múzeumba.

Egyidőben a sir belsejébe is akartak őrséget 
állítani, de az egyiptomi katonák nem vállalkoz­
tak arra. hogy az éjszakái a sírban, Tutankha­
men holtteste mellett töltsék.

Még az ilyen erős őrségek felállítása mellett 
is megállapította az egyiptomi hatóság, hogy Egyip­
tomba*, különösen Luxor környékén titokban 
aránylag könnyen lehet hozzájutni olyan holmihoz, 
amelyek érthetetlen módon Tutankhamen siriábcl 
származnak s amelyet valószínűleg vagy az ott dol­
gozó munkások dugtak el ásatás közben, vagy 
olyanok loptak el, akik valami módon beiuthatt&i 
a sírba.

Természetesen ezekért a lopott tárgyakért ren­
geteg pénzt kérnek a benszülöttek és csak úgy­
nevezett egészen megbízható dragománok u tjáa 
bocsátják áruba a Furan kh« wen-régiségeket.

Négyszáz fascista képviselő
ápr. 9. Rador.) Fascista programmal 

eddig bob képviselőt választottak meg.'A töt .
P ^ mandátumainak eddigi száma 144. Előre­
láthatólag a kormánynak négyszáznál több 
partmve lesz az uj parlamentben.

Nem marad el a királyi pár londoni ntja
o 1 Bukarest, ápr. 9. A Rador illetékes helyen 
felhatalmazást nyert több lap azon hírének 
megcafolasára, nogy a királyi pár londoni útja 
e e nehézségek gördültek, a látogatás végleg 
meg van állapítva és semmiféle pénzügyi diffe­
rencia nem akadályozhatja azt meg. A buka­
resti angol követ, Herbert Bearing közölte ti 
mar a kormánnyal, hogy május 4-én Londonba 
utazik a román királyi pár fogadtatására.

Elkészüli a szakértőbizottság jelentése
páris, április 9. (Rador.) A szakértők bi­

zottsága kedden este végleg elkészítette és 
alairta a jovátételi bizottság számára készített 
jelentését, amelyet két példányban terjesztett 
a jóvátétel! bizottság elnöke elé. A jelentést 
valószínűleg holnap publikálják.
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A bizonyítvány. Ismeretes, hogy a bócherek a 
félév — tanulási idő — leteltével amolyan bizo­
nyítvány télét szoktak kérni a rabbitól, szüleiknek

bemutatandó, hojy a drága 
időt mm töltötték el hiába- 
valéíágt kkal. Egy alkalom­
mal e£ y béeher, kinek úgy 
szcrga.na, mint magaviseleté 
sok kívánnivalót hagyott hátra, 
szintén a rabbi elé járult bi­
zonyítványért. A rabbi — 

nem akarván a í'iu szüleinek 
szomorúságot okozni — nem 

tagadta meg azt és egy nagy iv papir felső szé­
lén megírta a kért bizonyítványt, a nevét pedig 
az iv legalsó szélére irta. A bócher megkér­
dezte, hogy mit jelent az ily lurcsa beállítás.

Nevem a szövegtől azért írtam olyan messze, 
— teleli a rabbi — mert írva vagyon, hogy „Mid- 
var séker tirchok.“ (Hazugságtól tartsd távol ma­
gad.) R. M., Satum are

-K
A ,.bószor-becholovíL csodája. A berettyó- 

ujfalusi rabbi egy ízben magához hivatta a hitköz­
ség elnökét és kérte tőle, hogy emeljék fel a fize­
tését. Az elnök megígérte, hogy a legközelebbi 
közgyűlésen előterjeszti a rabbi kérését. A köz­
gyűlésen azonban leszavazták a kérést.

Néhány hét múlva a rabbi külön-külön magá­
hoz hivatta a hitközség elöljáróságának valamennyi 
tagját és külön-külön megkérte őket, szavazzák 
meg a kért fizetésemelést. Természetesen mind­
egyik megígérte, hogy magáévá teszi a rabbi kéré­
sét. Amikor szavazásra került a sor, mégis meg­
bukott az indítvány. Szombaton azután a szószék­
ről igy beszélt a rabbi:

— Ti is a cószor-becholov tulajdonságával 
birtok, mert a hús és a tej külön-külön is kóser, 
de együtt tréfli, mint ti is.

*
Baron, Tänzer és Ehrlich. Ehrlich G. Gusz­

táv gyakran megbosszantotta a világhírű Baron 
orvosprofesszort. Egy este a tudós az Erzsébet­
városi Demokrata Körben diskurálgatott Tänzerrel.

— Guten Abend Herr Baron — köszönt a 
belépő Ehrlich gúnyosan a professzor valódi bárói 
aspirációira célozva.

— Baron nem sokáig maradt adós, mert eké- 
pen válaszolt Ehrlichenek :

— Ich bin so wenig Baron, wie er ein Tän­
zer und Sie ehrlich sind. K. Márton, Cluj

*
Következtetés. Egy vidéki zsidó egy kolozsvári 

nagy üzletbe betér s nagy érdeklődéssel körük 
tekint, míg az üzletben lévő egyik alkalmazott fi­
gyelmes lett reá s megkérdezte, mit akar vásá­
rolni, mire a vidéki gúnyosan megjegyzi.

— Nem vásárolni jöttem, csakhogy azon gon­
dolkodom hogyha én az én kicsiny szatócs boltomra 
annyival tartozom, mennyivel tartoznak az urak 
ennvi felhalmozott árura ... D. Jenő, Beclean

-K
Má páró gózér vöénó mekáim, áf áni gózér 

vöénó mekáim. Egy közismert ápikoresz és fukar 
zsidónak a fia a széderestén, mint rendesen kér­
dezni kezdi apjától a mánistánut. Az apa, aki unta 
már a hossz .irányuló ceremóniát, gúnyosan szakí­
totta télbe:

— Hadd abba fiam, ezt már tavaly is hallottam, 
kérdezz inkább valami mást.

— Jé — mendja a fiú és újra rákezdi:
— Manistano halajló házé mikol halólosz, seb- 

chol halélosz ... ha egy szegény ember jön hozzád 
és enni kér, kikergeted a házból, halajló házé pedig 
azt mondod: „Kol dichtin jászé vöjifszách, kol 
ditrich jászé vöjéekol“. (Mindenki, aki éhes jöjjön 
be és egyék.)

— Az ápikoresz mindjárt kész volt a válasszal:
— Avodim hojini löpáró bőmicrájim — szolgái 

voltunk Fáráónak Egyiptomban. — Má páró gózér 
vöénó mekáim, af anijgózór vöénó mekáim. (Úgy, 
ahogy Fáraó is törvényt hozott, de nem tartotta 
be, usy én is mondom — de nem tartom be.)

Sch. Osiás, Sibiu

Nem lesz köztársaság Svédország
Stockholm, ápr. 9. A parlament, alkotmá- 

nyozó bizottsága nagy szavazattöbbséggé! elve­
tette a szocialistáknak azt az indítványát^ hogy 
Svédországban vezes; ék be a köztarsasagi ál­
lamformát.

A textiláruknál kétszeres, fémáruknál 
háromszoros tesz az uj behozatali vám

Minisztertanácsi határozattal módosítják a vámtarifát. Elsőbbségi sorrend­
ben #er ülnek az egyes Iparcikkek a legfőbb vémbizottség elé. A generális 
módosítás drágaságot vonna maga után. Vámredukctós kiviteti engedélyek

és iparpártolásl kedvezmények

(Cluj-Kolozsvár, ápr. 9. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Röviden n egirta már íz Uj Kelet,' hogy 
a pénzügy minisztérium és az ipar- és kereske­
delemügyi minisztérium közös megegyezéséből 
nem egyszerre, hanem fokozatosan fogják mó­
dosítani a behozatali vámtarifát, az ipari ter­
melés egyes csoportjai szerint. Ezzel a mód­
szerrel az érintett árucikkek belföldi emelkedé­
sét akarják elkerülni. Az importtarifa revízióját 
az egyes iparágak szükséges támogatásának 
meghatározott sorrendjében fogják keresztülvinni. 

Az első csoportba tartozik a textilipar és a

viteli és behozatali kérvényeket véleményezte 
erdélyi cégek javára:

A resicai Uzinele de Fier si Domeniile din 
Resita S. A. 150 vagon nyersbandázst akar 
exportálni. A bukaresti „Creditül Minier“ S. A. 
pentru Desvoltarea Industriei Miniere petró- 
leumváillalat vámmentes behozatali engedélyt 
kért hatvanhat kazánkocsira. Az iparügyi bi­
zottság azonban arra való tekintettel, hogy cisz­
ternákat az aradi Astra-müveknél is elég elő­
nyösen lehet beszerezni, a kért mennyiségnek 
csak a felét, harmincbárom ciszterna behozata-

fémárogyártás. Az ebbe a két iparágba tartozó lát engedélyezte, minthogy azokra a cégnek
* 1 V 1_ J_______ ~ „ 1- /V» O lo C*r7+Vi olof 1 on IrOiiiYO T7Q Yi no o LvÁ n ni m 57-cikkek importfarifájának tervbevett módosítása 

már a jövö héten megtörténik, a legfőbb vám- 
bizottság legközelebbi ülésén. A bizottság elé 
dr. I. N. Anghelescu, az iparügyi minisztérium 
államtitkára javaslatot fog terjeszteni, amely­
ben indítványozza, hogy a textiláruk behoza­
tali illetékét kétszeresére, a fémáruk import­
diját pedig háromszorosára emeljék.

A vámtételek módosításához nincs szükség 
a parlament által megszavazott törvényre, ha­
nem elegendő egy minisztertanácsi jegyzőkönyv 
is, mely et királyi dekrétum fog követni. Tekin­
tettel arra, hegy az uralkodó távollétében a 
minisztertanács gyakorolja a felségjogokat, a 
vámtarifa módosítását minden nehézség nélkül

halaszthatatlan szüksége van, de a többi cisz­
ternát belföldi gyáraktól kell beszereznie. Ezzel 
kapcsolatban az iparügyi bizottság ajánlja az 
érdekelteknek, hogy az országban megszerezhető 
cikkek behozatalát ne is kérelmezzék, mert a 
jövőben ilyen árucikkek semilyen vámkedvez­
ményben nam fognak részesülni.

Az óra dea maré-nagyváradi városi közúti 
vasúttársaság 1500 kg. rezet akar kivinni s 
azután kábeinek feldolgozva reimportálni. Az 
aradi Gárdos és Bornstein cég vámkedvezmé­
nyes behozatali engedélyt kapott 30 ezer kg. 
jutavászonra.

Két erdélyi cég kedvező véleményezést ka­
pott az iparpártolási törvény kedvezményeinek

fogják az uralkodópár távollétében is végre- kiterjesztésére vonatkozó kérvényükre, még 
hajtani. 'i pedig Klobuschitzki Tibor mümalma, Petreu

Ezzel egyidejűleg értesülünk, hegy legutóbbi (Monospetri, Bihar-megye) és A. G. Simtion 
ülésében az iparügyi bizottság a következő ki- I fűrésztelepe a brassómegyei Hosszufalnban.

A Nagyiparosok és Munkaadók 
Szövetségének közgyűlése

A védővámok kiterjesztését követelik. Az uj tisztikar

{Cluj Kolozsvár, április 9. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A Nagyiparosok és Munkaadók Szö­
vetsége szerdán délután öt órakor a cluji ke­
reskedelmi és iparkamara dísztermében köz­
gyűlést tartott, amelyen elsőkben referáltak a 
Szövetség ötévi működéséről. A gyűlésen dr. 
Farkas Mózes elnökölt, aki román nyelven nyi­
totta meg az ülést.

Dr. Böszörményi Sándor főtitkár nagy vo­
násokban ismertette azokat a történeti fáziso­
kat, ahogyan öt év óta Erdély, és a Bánság 
gyáripara bekapcsolódott az európai gazdasag 
vérkeringésébe. Ismertette a bankjegyhiány nyo­
mán történt gazdasági zökkenéseket és mind­
azokat az akciókat, amelyek a Szövetséget arra 
indították, hogy felterjesztéseket intézzen a 
kormányhoz. Ismertette a munkaszüneti napok 
rendezéséről való akciókat, a nélkülözhetetlen 
szakmunkások behozásáról es letelepüléséről, a 
szakmunkásoknak az idegenado alól való men­
tesítéséről szóló előterjesztéseit. A Munkaadók 
Szövetségének agilitását és intenzív munkássá­
gát Bukarestben sem lehetett figyelmen kívül 
hagyni, úgyhogy minden nagyobb törvény-elő-
í f i ± ’• _ í : / u ^ ^ QrjÄTmfoonr f.a-nQneof loí^nvhft

Diamant Izsó mérnök vezérigazgató hozzá­
szólása után elhatározták, hogy egy, Farkas 
Mózes, Dessila Virgil és Böszörményi Sándor­
ból álló küldöttség Bukarestbe urazik, ahol 
az UGIR közvetítésével a kormánynál eljárnak 
és a behozatali vámoknak a kiterjesztését kérik 
mindazon cikkekre, amiket itt előállítanak.

Végül az uj vezetőséget választották meg* 
Az uj tisztikar összeállítása a következő:

E:nöki választmány: Elnök: Dr. Farkas Mó­
zes, Társelnökök : Virgil Dessila, Dr. Joan Pop, 
Lázár Simon. Alelnökök: Diamant Izsó, Dr. 
Emil Hatieganu, Alexandra Nemea, Joan Neg- 
rutiu, Ormai Kálmán, Dr. Posta Lajos, Szenes 
Károly, Wei^r Oszkár. Pénztáros: Kelemen 
Bern át. Ellerorök: Rau András, Székely7 Vik­
tor. Helyicsoport: Elnökök: Dr. Carol Barbui, 
(Satu-Maré) Negró Károly, Josif Szalay (Oradea- 
mare). Szakosztály-elnökök: Farkas Simon, 
Pintér Bertalan, Dr. Alex. F. Racoti, Szántó 
Miklós, Dr. Wertheim Mór, Ungár Lajos. Vá­
lasztmányi tagok: Albini Gyula, Andrea Pom-
neius, Bagge Péter, Blander Géza, Balázs San 

hagyni, úgyhogy minden nagyoop torveny-eio- ^ Besa%7iktor) Blumenfeld Simon, Blum
készítő akcióban a Szövetség tanacsat igénybe Bocsánszky László, Délén Viktor dr.,
vették. Ennek tudható be, hogy legutóbb a 1 _ - - - 1 - * ™ -
Szövetség elnökét a Legfőbb Gazdasági Tanács 
tagjává delegálták. A Szövetség sokban hozzá­
járult ahhoz, hogy a Creditül Industrial 
életbelépjen és olcsó kölcsönöket folyósítson.

Az idei jelentés különösen kiemeli a vámok 
és a vasúti szállítás körül felmerült sérelmeket.
Követeli a készárak kivitelének szabaddátételét 
és szomorúan konstatálja, hogy emiatt — jól­
lehet a külföldi piacon valutánk nem romik,— 
a belső drágaság állandóan fokozódik. A jelen­
tés esztendejében az árucikkek negyven száza­
lékkal drágultak átlagban.

A költségelőirányzatról szóló jelentés lé­
nyeges pontja a nagyipari és munkaadó osztá­
lyok tagdíjemelésének megszavazása. Ezután az 
alapszabályok módosítására került sor.

A felszólalások során szó volt a kormány­
nak arról az intézkedéséről, hogy a textil- és 
vasárak behozatali vámját fölemelték. Dr.
Farkas Mózes elnök követeli, hogy necsak e 
két árucikk importvámját, hanem minden be­
hozott ára vámját emeljék föl, mert ez az 
egyetlen mód, hogy a hazai ipar meg­
izmosodjék.

Doby Jenő, Dr. Dobó Ferenc, Domokos Ernő, 
Erdős Zsigmond (Oradea-Maré), Dr. Gáli Zsig- 
mond, Dr. German Laurian, Glottner Sándor, 
Gyárfás Dezső, Hevesi József, Dr. Hirsch Ele­
mér, Dr. Hosszú Vazul, Dr. Jelen Gyula.
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* ANTON ROSENZWEIG *
LIBBABIE / BUCHHANDLUNG

CLUJ, P. MIHAI VITEAZUL 37—38
(v. Széchenyi-tér). Alapittatott 1890 (saját ház)
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Mindennemű héber ima- és tankönyvek, valamint 
mindenféle rituális cikkek nagykereskedése, úgy­
szintén gyapjú és selyem nagy és gyermekta- 
leszek gyári lerakata. — Hitoktatók, rabbik és 
viszonteladóknak nagy árkedvezmény mellett 
azonnal pontosan postán szálht. Meg nem felelő 

w- áruért a pénzt visszaküldöm. ^
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Német tudósok az antiszemitizmus ellen
{Berlin, április 9. Az Uj Kelet tudósitójától.) 

Az antiszemitizmus leküzdésére alakult németországi 
egyesület legutóbb Berlinben az Urakháza üléster­
mében szokatlanul népes gyűlést tartott, melyen 
rámutattak a mindjobban tért hóditó antiszemita 
mozgalom veszedelmeire.

Baumgarten dr. protestáns teológiai tanár a 
protestantizmusnak az antiszemita mozgalommal 
szemben elfoglalt álláspontját világította meg. A 
református telógusok többsége azon az állásponton 
van, — mondotta — hogy az ujtestamentum az 
ótestamentum nélkül nem érthető. A protestantizmus 
szellemében szó sem lehet arról, hogy a keresztény né­
met kultúrát minden zsidó vonatkozás kiküszöbölésével 
fenn lehetne tartani. Az antiszemitizmus a német 
protestantizmus és a német klasszikusok legszebb 
örökének megrágalmazását jelenti.

Ha meg is állapítunk bizonyos faji különbsé­
get, vagy bizonyos kinövéseket a zsidó üzleti for­
galomban, különösen a keleti zsidók befolyása 
alatt, mindez nem változtat azon a -tényen, hogy 
mind a protestantizmust, mind a katolicizmust 
éles határvonal választja el az antiszemitizmus­
tól, amely nem egyeztethető össze a keresztény 
emberszeretettel és Krisztus szeretetével.

A munkásság részéről Hildenbrand würtem- 
bergi képviselő nyilatkozott az antiszemitizmus ellen.

— A munkásság jól tudja, hogy mi az el­
nyomás — mondotta beszédében — és ezért állást 
lóglak mindazok mellett, akiket a történelem fo­
lyamán üldöztek és leigáztak. Az antiszemiták 
minden szemrehányása és vádja csupán ezy reak­
ciós politikai irány álcázása. A reakció valahány­
szor nehezen talált tárgyi érveket, mindig a zsi­
dók ellen harcott hirdette.

Végül Krisch titkot tanácsos egész sereg anti­
szemita jelszót cáfolt meg. Emlékeztetett arra, 
hogy néhány nemzsidó német közgazdasági vezető­
személyiség teljességgel inxernacionális álláspontot 
foglal el, mig vannak zsidók, például Albert Aallin, 
akiket senki sem múlhat felül nemzeti érzésben. 
A zsidók alacsonyrendü üzleti erkölcsének vádját 
fényesen megcáfolja Hermann Staubnak a keres­
kedelmi törvénykönyvhöz írott hires kommentárja, 
amelynek középpontjában első ízben szerepel a 
kereskedelmi bizalom tana. Beszélnek zsidó mate­
rializmusról, de közben megfeledkeznek Walter 
Rathenau írásairól, amelyek éppen a materializ­
mustól való elszakadást hirdetik. A materializmus 
korunk tulajdonképeni betegsége. A német múlt 
alapjai az idealizmusban, szabadságban, emberies­
ségben és igazságosságban gyökereznek.

Saborsky József és Fiai cég
Wien, ill. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborskysöhne 
Wien — Élőállat-küldemények time: Saborsky József 
és Fiai, Wien ST. Marx. — Husküldemények time: 
Saborsky József és Fiai, Wien, Grossmarkthalle.

Betonkeverőgépek
valamint az összes cementipari gépek, 
u. m. cementtetőcserepek, betontéglák, 
üreges betonblokkok, cementterazzo, gra­
nitoid, járdalapok gyártására kézi és erő­
hajtásra berendezve, formák, betoncsövek, 
kutgyürük, lépcső és egyéb építési anya­
gok gyártására. Teljes asbestcementpala- 
gyári berendezések, I-a cementfestékek 
stb. stb. raktárról azonnal szállíthatók.

MODERNA
Építőipari Gépek és Radiátor Rt. 

Brasov, Kis ucca 12.

Árlapok és költségvetések díjmentesen!
Mielőtt cementipari gépeket vásárol, kér­

jük raktárunk megtekintését!

Csütörtök, 1924 április 10

György király reméli 
hogy visszakerül a görög trónra
M„ vgrJT* a ? Ron,in,, non.

avatkozik bele a görög eseményostne

(Bucuresti-Bukarest, április 9. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) György görög Király proklamációját, 
amelyben közli a görög néppel, hogy nem mond 
le a trónról, Sutzo görög főudvarmester megküldte 
Anglia, Franciaország, Olaszország és Amerika bu­
karesti képviselőinek, valamint a román kormány­
nak is.

A proklamáció azért kelt Brassóban, ahova 
György király hétfőn automobil-kirándulást tett, 
hogy megkönnvitse a román kormány helyzetét,

amely kijelentette, hogy tartózkodik minden be­
avatkozástól Görögország belügyeibe.

A görög rojalisták megvannak győződve, hogy 
a proklamáció igen nagy hatást fog kelteni Gö­
rögországban és ha a kormány meg is fogja aka­
dályozni annak publikálását, a királypártiak módot 
találnak majd a manifesztum terjesztéséhez. A 
Bukarestben tartózkodó görög király pártiak bíznak 
abban, hogy a népszavazás visszahozza György ki­
rályt Görögország trónjára.

Kolozsvári orvosprofesszor a Basedow-kór uj gyógymódjáról
(Cluj-Kolozsvár, ápr. 9. Az Uj Kelet tudósitó­

jától.) Tegnapi számunkban berlini munkatár­
sunk jelentése alapján hosszabb tudósításban 
számoltunk be Reiter Tibor lugosi származású 
zsidó medikus korszakalkotó felfedezéséről, amely- 
lyel sikerült a Basedow-kór gyógyításának prob­
lémáját megoldani. A fiatal tudós a budap3sfci 
egyetemnek volt hallgatója, de a numerusz 
klauzusz miatt kénytelen volt Berlinben foly­
tatni tanulmányait. A cikk óriási feltűnést kel­
tett, nemcsak laikus, de orvoskörökben is. Dr. 
Hatiegan, a kolozsvári egyetem belgyógyászati 
professzora a felfedezésről igy nyilatkozott:

— A Basedov-kór felett sokat veszekszik a 
belgyógyászat és az ideggyógyászat az utóbbi idő­
ben, tekintettel arra, hogy ez a betegség leginkább 
idegelváltozásokkal jár, inkább az idegorvosok 
foglalkoznak ezzel a kérdéssel intenziven. Ma egé­
szen kismennyiségü jóddal, röntgennel és óvarium- 
tablettákkal kezeljük a Bisedov-kórt és modhatom, 
nagyon szép eredményeket értünk el. Általában a

belső szekréciós mirigyek megbetegedéseire kell 
most a fősulyt fektetni, mert ezzel eddig igen 
mostohán bántak, pedig az emberi szervezet meg­
betegedési tüntetei között igen nagy százalékban 
fordul elő. Az én klinikámon is van vagy három 
ilyen beteg, ugyanígy előfordul más klinikákon 
is, azonban az orvosok alig ismerik. Ritka tan­
szék, amelyen ezekkel a megbetegedésekkel foglal­
koznának, én magam is külföldön láttam és ta­
nultam ezeket az elváltozásokat.

— Ami ennek a fiatal medikusnak találmá­
nyát illeti, nem nyilatkozhatom, mert tudományos 
megvilágításban még nem olvastam és tudományos 
alapon nem is foglalkozhattam vele. Mindenesetre az 
a tény, hogy ez a fiatalember Zondick tanár kli­
nikáján dolgozik, azt jelenti, hogyha nem is olyan 
korszakalkotó a találmány, mint ahogy azt a lapok 
bekonferálják, mint annakidején az insulinnal is 
tették, de feltétlenül komoly és tudományos utakon 

I halad, ezt Zondick professzor világhírű neve ga- 
{ ran tálja.

A kizárt budapesti lapszedők állják
a sztrájkot

Teljes elégtételt követelnek a lapkiadók. A kormány megsértette a mukaadó- 
szolidaritást. Csak a „Népszava“ és két alkalmi újság Jelenik meg

{Budapest, ápr. 9- Az Uj Kelet tudósítójától) 
A grafikai főnökegyesület és nyomdászszakszer­
vezet főbizalmiai tegnap délután, közvetlenül a 
lapszedők kizárása után tanácskozásra gyűltek 
össze. Az egy óráig tartó békéltető tárgyaláson 
a főnökegyesület képviselői kijelentették, hogy 
csak abban az esetben hajlandók megegyezésről 
tárgyalni, ha az Atheneaum munkásai azonnal 
és minden feltétel nélkül munkába állanak, a 
kollektivszerződést respektálják és a szakszer­
vezet komoly biztosítékot nyújt arra, hogy a 
munka folytonosságát veszélyeztető

hasonló mozgalom nem fog újból elő­
fordulni.

A szakszervezeti kiküldöttek tudomásul vet­
ték a főnökök feltételeit és az értekezletről be­
számoltak a főbizalmi testületnek. A nyomdai 
munkások főbizalmi testületének esti értekezle­
tén Rothensteín Mór nemzetgyűlési képviselő 
volt a főnökökkel folytatott tárgyalások elő­
adója. Elmondotta, a grafika1" főnökegyesület­
nek az az álláspontja, hogy mindaddig, amíg a 
kollektivszerzödésen történt sérelem ügyében a 
munkaadók elégtételt nem kaptak,

semmiféle tárgyalásba nem bocsátkoznak.
Szenvedélyes vita után a főbizalmi testület nagy 
szavazattöbbséggel elhatározta, hogy állják a 
kizárást.

A napilapok nélkül maradt Budapest kö­
zönségének tájékoztatására „Reggeli Hírek“ és 
„Esti Hírek“ címmel a kormány rendkívüli 
újságot adott ki. Emiatt a napilapok szindiká­
tusának tegnapi ülésén, amely az „az Est“-nél 
kitört sztrájkból keletkezett munkáskizárások­
ról tárgyalt, a „Népszava“ kiadójának kép­
viselője kijelentette, hogy a kormány megsér­
tette a napilapok szindikátusa és a grafikai 
főnökegyesület között fennálló szolidaritási meg­
állapodást, ezért ö sem tarthatja tovább ezt

a megállapodást és a „Népszavát“ reggel meg­
jelenteti. Tegnap ugyanis

a „Népszava“ szedői szimpátiatüntetést 
rendeztek

a kizárt munkások mellett és ezért a szocialista 
párt hivatalos lapja sem jelent meg. Ma reg­
gel azonban a „Népszava“ megjelent, de a 
polgári lapok nem. A polgári lapkiadók kép­
viselői sürgős értekezletec tartottak, amelynek 
megbízásából küldöttség jelent meg a miniszter- 
elnökségen. A küldöttség hangoztatta, hogy 
hasonló esetekben, amikor a „Népszavát“ érte 
sérelem, ők szolidárisok maradtak vele, most 
azonban a „Népszava“ megszegte velük a szo­
lidaritást. Emiatt a napilapok szindikátusa fel- 
terjesztésében informálta a kormányt, hogy 
amikor a polgári lapoknak nincs ma lehetősé­
gük a megjelenésre, károsnak találják a pol­
gárság szempontjából a szélső radikális „Nép­
szava“ egyoldalú hírszolgálatát. A miniszter- 
elnökség a bejelentést tudomásul vette. A szo­
cialista lapon kívül a „Reggeli Hírek“ is meg­
jelentek.

Általános mnnkáskizárások várhatók Angliában
London, ápr. 9. Nyolcvanezer bányamunkás 

szavazott tegnap a munkaadók ajánlata fölött. 
A walesi bányamunkások többsége a javaslato­
kat elutasította. A southamptoni hajógyár mun­
kásai is folytatják sztrájkjukat, amely már hat 
hete tart.

Próbamozgósitás Amerikában
Páris, április 9. Washingtonból jelenti a „ New- 

york Herald“: Az amerikai kormány tegnap 
nagyszabású próbamozgósitást végeztetett az 
amerikai iparral. Délelőtt az Egyesült-Államok 
százhuszonöt legnagyobb gyártelepét táyiratilag 
felszólitotia a kormány, hogy szüntessék be egész 
ipari termelésüket és kezdjenek azonnal hadi­
anyagokat gyártani. A mozgósítási kísérlet sike­
rültnek tekinthető.
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Remscheidi gatter és körfűrészeket
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legmegbízhatóbb an szállít raktárról

Grossmann Jenő
Oradea-Mare—Nagyvárad, Baross-utca 10 szám
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száma pészach ünnepre való tekintettel ápri­
lis lS-an, Niszan 14-én jelenik meg kettős 
ünnepi tartalommal.

— John Smith lett Magyarország ellenőrző 
főbiztosa. Budapestről jelentik: A berlini 
\Volff-ügynökség genfi értesülése szerint a 
népszövetségi tanács John Smith amerikai jo­
gászt és pénzembert nevezte ki a népszövetség 
budapesti főbiztosává. A főbiztos Magyarorszá­
gon ugyanazokat a funkciókat fogja gyako­
rolni, mint Zimmermann bécsi ellenőrző főbiztos.

— Lemondásra szólítottak fel egy sváb 
képviselőt. Temesvárról jelentik: A romániai 
német parlamenti párt nevében Hans Octo 
Roth elnök értesítette a temesvári sváb nép­
tanács vezetőségét, hogy Kausch Mihályt, az 
ujaradi kerület sváb képviselőjét politikai maga­
tartása miatt a romániai német pártból kizárta.
A párt erre vonatkozó határozatát, valamint 
Kausch hoz intézett levelét közli a „Schwä­
bische Volkspresse“, amihez a lap feltünéstkeltö, 
hosszabb kommentárt fűz, leleplezvén Kausch 
Mihály aknamunkáját a romániai németség el­
len, különösen a most készülő iskolatörvény- 
nyel kapcsolatban. Kausch tudvalevőleg a Bíanu 
szenátor ismert interpellációjával azonosítva 
magát, a német-sváb vezetőférfíak állítólagos 
irredentizmusát igaznak mondotta. A „Schwä­
bische Volkspresse“ ezt az eljárást keményen 
megrója és felszólítja Kauscht, hogy képviselői 
mandátumát azonnal tegye le és haladéktalanul 
pusztuljon a német politikai porondról és a 
nyilvános közélet teréről. A német pártelnök­
ség határozatáról értesítették a romániai összes 
német pártérdekeltségeket.

— Meghalt a kairói zsidó hitközség el­
nöke. Kairóból jelentik: Nemrégiben meghalt 
itt Moise Cattani pasa, a zsidó hitközség elnöke. 
Temetése a hatóságok képviselőinek rendkívül 
nagy7 részvételével ment végbe. Fuad király 
szárnysegédével képviseltette magát és az ösz- 
szes hitfelekezetek elküldték delegátusaikat a 
végtisztességre. A miniszterek, a külföldi kon­
zulok és Kairó előkelőségei megjelentek a teme­
tésen. Cattani pasa negyvenegy éven át volt 
elnöke a zsidó hitközségnek. Igazgatósági tagja 
volt a legnagyobb pénzintézeteknek, az Egyip­
tomi Nemzeti Banknak és a Credit Fonciere- 
nek. Az elhunyt elnök az ország legnagyobb 
filantrópjai közé számított.

— Budapest pervesztes lett a zsidó hit­
községgel szemben. Budapestről jelentik : Érde­
kes és évek óta húzódó perben döntött a Kúria. 
Budapest főváros 1911-ben hat háztelket engedett 
át a zsidó hitközségnek egy templom építésére. 
Közbejött azonban a háború és a templom nem 
épült fel és amikor a zsidó hitközség 1921-ben 
haladékot kért az építésre, az akkori városházi 
uralom elutasította a hitközség kérelmét, a telke­
ket pedig visszavette. A zsidó hitközség ezért pert 
indított Budapest főváros ellen és az első fokon 
meg is nyerte azt. A második fokon azonban meg­
semmisítették az ítéletet, mig most a Kúria a 
másodfokú Ítéletet megváltoztatta, a hitközség 
keresetének helyt adott és kimondotta, hogy a 
szerződés még három és fél évig érvényes és 
ezalatt a hitközség építési kötelességét teljesítheti.

— A kereskedők külföldi tartozásai. Bu­
karestből jelentik : A kereskedelmi kamarában teg­
nap értekezlet volt a kereskedők külföldi tartozá­
sainak rendezése tárgyában. A Rómában folytatott 
tárgyalások — a kiküldött delegátusok Kertsch 
ás Penescu jelentése szerint — még nem vezet­
tek eredményre, mert az ©lasz hitelezők nagyobb 
előnyöket kívánnak, mint az angol és francia hi­
telezőkkel kötött megállapodások ezeknek nyújta­
nak. Mégis remény van arra, hogy a tágyalások ered­
ményre fognak vezetni. Brüsszelben a román kikül­
döttek még semmi eredményt nem érhettek el, 
mert a belga hitelezőket még nem sikerült közös 
értekezletre összehozni.

— Letartóztatták a bécsi rokkantak sik­
kasztó igazgatóját. Bécsböl jelentik: Pár nap­
pal ezelőtt Kántor Rudolf, a bécsi hadirokkant 
szövetkezet igazgatója hétszázmillió osztrák ko­
rona elsikkasztása után megszökött. A sikkasz- 
tót a budapesti rendőrség letartóztatta az egyik 
szállodában, ahol Körpel Albert álnév alatt lakott.

— Antiszemita kilengések Belényesen. Nagy­
váradról jelentik : Vasárnap délután az Actiunea 
Romaneasca igen látogatott szervezkedő gyűlést 
tartott Belényesen. A gyűlés szónokai ismertették 
a szervezkedés célját, amely főként az idegenek, 
illetve zsidók elleni harcban nyilatkozik meg. Az 
eredményes agitáció hatása alatt a gyűlésen meg­
jelentek lelkes fogadalmakat tettek, hogy ezután 
sem vásárolni nem fognak zsidóktól, sem eladni 
zsidóknak nem fognak semmit. A jelenlevők alá­
írásukkal is kötelezték magukat erre. A gyűlés 
után kisebb-nagyobb antiszemita incidensek voltak 
és több zsidót inzultáltak. A hatóságok erélyes 
intézkedésekkel elejét vették a komolyabb rendza­
varásoknak. A hitközség egy küldöttsége megjelent 
a járási főszolgabíró előtt, aki kijelentette, hogy 
a jövőben minden eszközzel meg fogja akadályozni 
hasonló incidensek megtörténését.

— A Gotz-féle alapítvány hováforditása.
Jeruzsálemből jelentik: Jaltában meghalt a Moszk­
vából származó Rafael Gotz nagyiparos, aki va­
gyona negyedrészét a Nemzeti Alapra hagyományozta. 
Alapítólevelébe kikötötte, hogy a pénzt zsidó tudó- 
mányos intézmények fentartására vagy létesítésére 
szabad elkölteni A hagyaték fölött rendelkezők és 
a Keren Kajemet megbízottai között a napokban 
az alapítvány hovátorditása tekintetében megálla­
podás jött létre, amelynek értelmében a 15.000 
fontnyi hagyatékból földvásárlásokat eszközölnek, 
építkeznek és olyan intézményeket istápolaak, 
amelyek a zsidó irodalom és tudomány haladását 
szolgálják. Külön öttagú bizottság kezeli az alapít­
ványt. A tagok között Uschischkin és Hermann 
Struck a Nemzeti Alap megbízásából foglal helyet 
a bizottságban.

Dr. Fürst Oszkár
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— Beszüntetik a kommunista és fascista 
lapokat. Bukarestből jelentik: A bukaresti had­
bíróság ügyésze betiltotta „Socialismul“ és a 
„Munkás“, valamint a „Fascismul“ cimü lapok 
megjelenését. A komunista párt a „Socialismul“ 
betiltása következtében ma uj lapot jelentetett 
meg „Lupta Communista“ cimmel, amelyben til­
takozik a „Socialismul“ betiltása ellen. Az uj la­
pot azonnal elkobozták és további megjelenését 
szintén betiltották. Ugyancsak betiltották a „Cu- 
vantul Studentesc“ cimü lap, valamint több anti­
szemita folyóirat megjelenését. Az „Indrumarea“ 
szerint a hatóságok erélyes intézkedéseket fognak 
tenni a falvakban folyó fascista agitációk ellen. 
A fascista vezetőknél tartott házkutatások fon­
tos adatokat juttattak erre vonatkozólag a kormány 
kezeire.

— Dienes László előadása. Dienes László, 
akinek érdekes filozófiai írásai közkedveltségnek és 
általános érdeklődésnek örvednek, a közóhajnak 
engedve április 14-én este fél 9 órakor a Sfatul 
Negustoresc nagytermében előadást tart. A kiváló 
és jószemü szemlélődő „Korunk világnézeti krízise“ 
kérdésével foglalkozik és tekintve, hogy kellemes 
csevegő is, ezt a nehéz és problematikus kérdést 
mindenki számára érthetően magyarázza meg. Az 
előadáson csak meghívottak jelenhetnek meg, a 
belépésre jogosító meghívók az előadónál (Strada 
Jorga 5., az ujságirószervezet irodája) vehetők át.

— Részvényekkel nem lehet fizetni vagyon- 
dézsmát. Budapestről jelentik: A nagybankok 
képviselői a napokban megjelentek Korányi pénz­
ügyminiszter előtt, akit arra kértek, hogy a vagyon- 
dézsmát necsak készpénzben, hanem részvényekben 
is beszolgáltathassák. A pénzügyminiszter a bankok 
képviselői előtt adott válaszában kijelentette, hogy 
a vagyondézsmát nem lehet részvényekben meg­
váltani. Egyúttal kijelentette, hogy a kormány nem 
tekinthet el a nagybankok és iparvállalatok súlyos 
megadóztatásáról.

— A görög királyi pár Bufteába költözik.
Bukarestből jelentik : Az „Indrumarea“ jelenti, 
hogy a görög királyi pár ma végleg elköltözik a 
királyi palotából Bufteába, ahol Barbu Stirbey 
herceg kastélyában fog lakni.

— Elkerülhető a német vasutassztrájk. Ber­
linből jelentik: Miután a kormány a vasutasok 
követeléseinek kielégítésére áthidaló formulát ta­
lált, van remény arra, hogy a vasúti sztrájkot el 
lehet kerülni.

— Horváth Henrik Kolozsváron. Európai
nevű és jelentőségű ember lesz vendége rövidesen 
Kolozsvárnak. Horváth Henrik egyike azoknak a 
keveseknek, akiknek irodalmi működését nem le­
het szokványos trázisokkal méltatni, mert a mű, 
amelyet befejezett, jelentősebb és messzebbható, 
mint a leglelkesebb méltatás. A modern magyar 
líra reprezentánsain : Adyn, Kosztolányin, Babitson, 

stb. kívül, a francia irodalom legje­
lentősebbjeit : Baudelairet, Verlainet 
fordította le német nyelvre. A német 
kritika Horváth Henrik műfordításait 
Stefan Zweig hasonló alkotásai mellé 
sorakoztatja. Horváth Henrik a for­
mának és a nyelvnek tökéletes mé­
tere. Pompás nyelvórzéke, konzseniali- 

tása szinte páratlanul áll. Franyó Zoltánon kívül 
neki van legnagyobb erdeme abban, hogy a ma­
gyarnyelvű irodalom lírai remekeit ma mar az 
egész müveit nyugat ismeri és nagyrabecsüli. Hjr- 
váth Henrik erdélyi származású ember ; itt szüle­
tett Kolozsváron, innen indult el annak idején, 
hogy Paris, Berlin, Budapest közönségét meghó­
dítva, szülőföldjén is személyesen számoljon be 
nagystílű munkája eredményeiről. Horváth Henrik, 
aki jelenleg Nagyváradon tart nagy sikerrel fel­
olvasó estélyeket, a jövő hót folyamán Kolozsvárra 
érkezik. Itt fog felolvasni német, francia és ma­
gyarnyelvű műfordításaiból. Ezzel kapcsolatban ma­
gas nívójú előadást tart a modem irodalomról, a 
különböző irodalmi irányok jelentőségéről. Horváth 
Henrik kitűnő recitátor is : hangjának, előadásmo­
dorának szuggesztivyitása elbűvöli, leköti, megrendíti 
közönségét.

— A bajor néppártiak követelik Hitlerék 
szabadonbocsátását. A bajor néppárti blokk 
képviselői felszólították a bajor kormányt a Hitler- 
per összes elítéltjeinek azonnali szabadonbocsá- 
tására.

— A newyorki sakkverseny. Newyorkból 
jelentik: A tizenhatodik forduló után a világ- 
bajnokság helyezettjeinek sorrendje a következő­
képpen módosult: Capablanca és dr. Lasker Einá- 
nuel kilenc és fél, Aljechin nyolc és fél, Réti 
nyolc, Bogoljubow, Maróczy és Marsall hét, Tar- 
takower hat és fél, Yates négy és fél, Lasker 
Ede négy, Janowszky három és fél pont.

* Kántor-duett a Poale Cedek-templom- 
ban. Csütörtök este a maariv-ima keretében két 
kitűnő kántor, Lewin és Held fog bemutatkozni a 
kolozsvári zsidó közönség előtt. A kántorok duett- 
bán fogják énekelni a maariv-ima néhány rész­
letét. Vendégeket szívesen Iát ez alkalomból a 
templom gondnoksága.

— A „Matin“ és „Humanite“ pőre. Parisban 
a bíróság folytatta a „Matin' pőrének tárgyalását.

8 A „Matin“ ugyanis bepöröltea „Humanitét“, amely 
leleplező cikkeket közöl a párisi sajtó és különösen 
a „Matin“ korruptságáról. Az „Humanite“ az állí­
tásait különösen az az orosz kormány ügynökének, 
Raffalovicsnak adataira alapította, aki meg volt 
bízva az orosz kormány által a francia sajtónak 
szánt pénzek szétosztásával. Az első tárgyalást 
ebben a perben március közepén tartották meg és 
ez a tárgyalás a francia sajtóra nézve nagyon szo­
morú megállapításokkal végződött. Megjelent 
ugyanis Kokovcev volt orosz miniszterelnök, akinek 
megjelenésére a „Matin“ nem számított és meg­
erősítette Raffalovics állításait. A második tárgya­
láson ismét Kokovcevet hallgatták ki. Kokoveev 
kijelentette, hogy az orosz kincstár pénzét az 
Oroszország ellen irányuló hazugság! hadjárat le­
küzdésére használták fel. Meg kellett nyugtatni a 
párisi publikumot, mert attól lehetett tartani, hogy 
az oroso-japán ellenségeskedések megkezdése páni­
kot idézne elő. Verneuil, aki ebben az ügyben a 
franciák részéről az orosz kormánnyal tárgyalt, 
elégedetlen volt a kapott összegekkel és levélben pa­
naszkodott is gróf Witténél. A tárgyaláson Berthon 
ügyvéd fel is olvasta Verneuilnek ezt a levelét. 
Kokovcev másoditt vallomásában is határozottan 
állította Raffalovics szavahihetőségét. Utána V er- 
neuilt hallgatták ki, aki azonban számos dologra 
nem emlékszik, vagy pedig a feleletet a hivatásos 
titokra való hivatkozással tagadja meg. Kijelenti 
azonban, hogy ha a párisi sajtó nevében az orosz 
kormánnyal levelezésben volt, ez a francia kormány 
tudtával történt. Verneuil szerint Raffalovicsnak 
rendkívüli képzelőtehetsége volt. Számos „inter­
vencióra“ hazafiságból volt szükség, hogy meg­
előzzék a pánikot, melyet az orosz állampapírok 
francia tulajdonosai körében a háború előidéz­
hetett.

Modern ruhafestés ós tisztítás Czinknél, Cluj
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Tehát megjöttünk I

Pat és PmtmchonF
Sem ŐP sem Fatty, sem Char Bott (Choplin), sem Zigettó nem bír vetünk I

Mi vagyunk a humor két sampionja :

KÖNYVEKRŐL

Pap József: Első könyv. (Haladás kiadása 
1924.) Apróbb-nagyobb mozaikok, egy gondolatok­
ban és útkeresésekben elmélyült iró önmagával ví­
vódó lelkének időben és hangulatban egymástól 
távoleső részleteinek tükörképe egy kötetbe kötve: 
ez Pap József Első könyve. Formában és súlyban 
is különböző írásokat gyűjtött össze az iró első 
kötetében, amelyeket azonban szoros kapocsként 
öleli egybe közös eredetük, a problémákkal és út­
keresésekkel teli élet, ahonnan eleven erővel sza­
kította ki és szűrte keresztül vajúdó gondolatatain 
a kötet írója. Körülbelül három csoportba lehetne 
osztani a kötetben megjelent írásokat. A „Volt 
egyszer egy Isten“ az életproblémák egész komplexu­
mának tükörképét gyúrja össze és a határkér­
dések hét lakattal elzárt kapuit feszegeti, az apró 
novellák, az élet egy-egy lemálló apró részletét 
adják és ezek a kötet legsikerültebb írásai, mű­
vészi miniatűrök, amelyek form aszerint is tökélete­
sek és súlyos gondolatoktól terhesek. Olyan mind- 

mint egy fekete ék szerkő, ragyogóak és 
borongok, mint a magányosság és kietlen remény­
telenség napjai, amelyekből fakadtak. Ezek között 
is legsikerültebb a „Lidércnyomás“, amelynek 
olmos szinü pasztellje megdöbbentő verizmussal 
veri vissza a sivár, kietlen és nyomorúságos élet 
kinpadjára vont embersorsok reflexét. Az írások 
harmadik részé szertelen rapszódikus sóhajtás, zsú­
folt filozofikus gondolatok, amelyek apró hétköz- 
napos problémákból indulnak ki, hogy az értelem 
és a tiszta poézis láncszemein keresztül a legna­
gyobb problémákkal fonódjék össze a megoldások 
lópéskeresósóben. Röviden ezt adja az „Első 
könyv“, amely kétségkívül uj szint és uj eredeti 
hangot jelent az erdélyi irodalomban. —r.

Szimbólumok. Rózsa Jenő és Iskohén Ignác 
könyve. Két erejére öntudatos fiatalember első 
írásai. Szimbólumok. Nem véletlen, hogy a két 
fiatal iró írásai esyazon kötetbe kerültek. A közös 
stádiumok és a kölcsönös egymásrahatások annyira 
egymás mellé hangolták a két poéta lantját, hogy 
csak a tipográfiai jelzésből tudjuk meg, hol végződ-
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Mindenki látni fog.
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nek Rózsa Jenő és hor'bezdődnek Iskohén Rnác 
írásai. Ez azonban nem megy a kötet eredetiségé­
nek a rovására, határozottan egyéni hang csendül ki 
a sorok közül, csak egyelőre nem tudni, melyiknek 
a hangja. Az első nekilendülésben a legsúlyosabb 
és legelvontabb problémáknak gyürkőznek neki, 
amivel fiatalos erejük természetesen nem bír meg­
birkózni és néhol diszzonáns naivitásba csuklik a 
hangjuk, bár stiluskészségük és kifejezőerejük 
néhol megdöbbentően frappáns, ügy látszik, hogy 
Rózsa Jenőnek több a mondanivalója, mig Iskohén 
Ignácban több a formakészség. Az első indulás 
szimpatikus és biztató, csak kívánatos, szabaduljanak 
meg az egymásra való hatás nyűgétől, akkor ér- 
tékes és fajsúlyos alkotásokat fogunk látni mind 

1 a kettőjüktől.

Milyen külföldi munkások nem kap­
nak vízumot ? A munkaügyi minisztérium ér­
tesítette a külföldi román követségeket, hogy 
ne adjanak vízumot a kővetkező szakmákhoz 
tartozó idegen állampolgárságú munkásoknak, 
minthogy ezekből a foglalkozási ágakban sok 
román munkanélküli van : lakatosok, vasmun­
kások, kazánfűtők, gépészek, soffőrök, villany­
szerelők, szabók, csizmadiák, festők, berendezési 
munkások, magántisztviselők, közigazgatási hi­
vatalnokok, kereskedelmi alkalmazottak, fod­
rászok, pincérek, mészárosok, vándorkereskedők, 
erdömunkások, kőművesek és bármilyen nem 
szakképzett munkások.

Központi Télikert-Bár
Világvárosi műsor április 1—15-ig-

KÖZGAZDASÁG
Gyakorlati kereskedelmi iskola Clujotn

Ez év február tizennegyedike óta a Strada G. 
Baritiu 26. szám alatt lévő iparművészeti iskola 
épületében gyakorlati kereskedelmi iskola műkö­
dik Pop Sevér, a kolozsvári kereskedelmi és ipar­
kamara kereskedelmi szakosztályának elnöke igaz­
gatása alatt. Az iskola a kereskedelmi oktatás te­
rén hézagpótló és üdvös, mert módot ad azoknak 
a szegénysoron iiuknak elméleti kiképzésére, akik­
nek nem volt módjukban iskolákat látogatni. Mi­
alatt az üzletben van elfoglalva, szabad óráiban 
mód adatik számára a gyakorlati kereskedelmi is­
kola látogatása és három év alatt szóbeli és írásbeli 
vizsga letétele után diplomát kap, amely önkén­
tességre jogosít. Ha időközben a fiatalember abba 
a helyzetbe kerül, hogy tevábbképezheti magár, 
beiratkozhatik a felső esti tanfolyamra, amelynek 
elvégzése egyenlő jogokat biztosit azokkal, akik a félső 
kereskedelmi iskolát végezték el. Az iskolát a keres­
kedelmi és iparkamara tartja fenn. Tantárgyai: köny­
velés, a kereskedelmi tudomány, kereskedelmi szám­
tan, termeléstan, román nyelv és levelezés, német 
nyelv és levelezes, közgazdasági földrajz és szépírás. 
Az iskola ügyét nem karolják fel kívánatos mérték­
ben. A kamara ez ért a legközelebb megtartandó 
közgyűlésen az iskola érdekében akciót fog indítani,

A mai valutapiac
A mai nemzeti ünnep miatt a devizaátutalásek 

szüneteltek. Zürichben a jegyzések a következők :
Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 124-5—124*5

Amsterdam 213-75—213, Newyork 571_571
London 2476-2474, Páris 3400-34K)’ 
Milano 2540—2546, Prá^a 1695—1697 Bu-
oZeBton^80’ Be!grád 705—707 5, Békerest 
295—295, Varsó—, Bécs 805/s—80-5.

ő-r Megkezíék a kincstári bonok kifizeté­
sét. Bukarestből jelentik: A kormány elhatározta, 
hogy azonnal megkezdi a belföldi iparvállalatoknál 
lenn&Ilo állami adósságok kifizetését. Egyelőre elő­
legeket fognak folyósítani a hitelező cégeknek.

Olga Nicolaewna, kaukázusi orosz tánemüvésznö 
F retiöíf Du0,„mteinacionaks karakter táncművészek j 

Emil Dumitrescu, világhírű román komikus 
Vigo And Ferry, eredeti francia mondain táneduo 

Bálint Béla, operaénekes 
Tamarova, klasszikus spitztánzfenomén 

Orlando, orosz táncos és
Lya Amoretti, Zsazsa Fort, Bébé Zacharin Blärv 
Blondine lya Holland, Clara Segal, Sziget’hy JoU 

Lya Toscano ének- és táncosnők.
♦♦♦

Előadás kezdete fél 10 órakor. 
Belépőjegy adóval együtt 20 Lel. 

Asztatok előre lefoglalhatók. Éjjel 
2 óráig meleg konyha, rendes 

éttermi étlapárak 1

Bálint Béla
crszágoshii ü operaénekes jutalomjátéka 

ma, csütörtökön este

Központi Télikert-Barban

J VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL, EREDETI GYÁRI ÁRAKI “l

GYAPJUiPMR R.-T.I ‘jAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA VICTOR1EI 24.

(i

8M IrdéíyrészISkszeráragyár
Cülj, Calea Regele Ferdinand iti. szám 

ftfeto. taterotoim 2 13 * Slri.an.c; ja,w a„
tkaxsrárugyéntts, nagykexamkedax
E&gáozatl arany 
svm forraszt« « Arany, szűrni ás 

platinához álfáéi
Kienzie és Sc%™’di órákban, valamint kinaezüst 

Tárgyakban nagy lerakat.

•Ha művészi kivitelű

bútort, zongorát j
venni, no » * , T“akar venni, ne 

sajnálja az utat Marosvásárhelyre £Vgekáals
székelyés réti

ERDÉLVRÉS21 BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. bntortermett 

sztaiosok fnrnlrszCkségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik be

páratlan
minőségű Czell-Sörgyár Cluf-
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5 eled
Uj film, 
Pompás 
és f £.*aclj 
ku~. A/, ös 
állók. Vilj 
mu E - .7 r 

üránj 
Pokol a
felvozí-soaj 
kedvez ee. 
iepetes. F| 
liócirotra.

Apoll]
mcí J. és '
Rasi f. szül
előad ás ki 
■Elyr o;- F:

Icrtii szer) 
it lírftu

leckil

Készíti:

♦♦<4^4444 ♦

l Cukor, kál

♦ magi: - del♦ 1

Elöl

/
''A...

Wk



1924 április ]q

ASÁG
mi iskola Clujon*
|óta a Strada Q 
ármüvészeti iskola 
jlmi iskola műkő- 
reskedelmi és jpSr. 
rán&k elnöke i^az- 
tedelmi oktatás te- 
paódot ad azoknak 
! kiképzésére, akik­
et látogatni. Mi­
tt szabad óráiban 
í kereskedelmi i9_ 
szóbeli és írásbeli 

kp. amely önkén- 
I fiatalember abba 
leképezheti magát. 

Éva tora, amelynek 
Izokkal, akik a félse 
|Az iskolát a keres- 

Tantárgyai: könv- 
lereskedelmi szám- 
js levelezés, német 
lldrajz és szépírás.
J kívánatos mérték­
et r megtartandó 

kciót fog indítani,

\ft ;ac

devizaátutalásek 
lek a következők : 
fen 124-5—124*5, 
work 571—571, 

34-00—34 10, 
[695—1697, ßn- 
1-707 5, Bukcrest 
j-80-5.

[bonok kifizete- 
pcány elhatározta, 

iparvállalatoknál 
bér. Egyelőre elö- 
lez'j crgeknek.

Béla
talon:
te

tesa

Rarban

prárngyár
p. szán
Isnvc.: juveere, Gaj

fitty, mxBmt 5» \tlntibmviltiml
Isn r.í fcinaezfist 

lóknak!

igorát
r re és te ki nt s 

meg a

ITI
LkS. bntortermeh
n itt szerezhetik be

[»/-
b iozsvár

I - „

.

s.jörtökj 1924. április 10.

w «
MHlBl Gd*%4
I iuEI \ tar mm , tar ,

; Ctttüí, kávé. kókusz, szilva, valamint finom bor leg- ♦ 
előnyösebben ♦

! :
\A r 1 h u r H e i S p e rl
♦ _ - „v coloniale, vápseli etc. Cluj, Piata M. Viteazul 40. sz. ** ♦ »♦««<< «♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦ »« «♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«♦♦♦♦♦♦»»*»♦< ♦*«

RVLM

SZÍNHÁZ^ MŰVÉSZET
♦♦♦

A ROMÁN OPERA HETI MŰSORA
'ét:e-: Parasztbecsület, Ballet (Intermezzo. Jafta 

gyöngye)
Vasárnap: Bajazzó, Ballet.
Hétlő: Hegyek alján.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSOR>
V- '.ók : Denevér. Operette rep viz uj szereposztásssal. 

Premierbérlet 52.
Tartuffe. Janovics Jenő színészi működésének 
•JU-ik évfordulója. Bérleiszünetben, felemelt 
helyárakkal.
d. u. fél 3 órakor: Zsidónö. Operaelőadás 
mérsékelt helyárakkal.
este fel 8 órakor; Részletek „Hamletiből, 
..Bánk bán“ III. felvonása. „Faust“ első színe. 
Janovics Jenő színészi működésének 30-dik 
évfordulója. Fölemelt helyárakkal, 
d. u. 3 órakor : Boccaccio. Mérsékelt árakkal. 

; e>te 8 órakor: Hazudik a muzsikaszó. Ope­
rette újdonság 13-szor. Uj szereposztással. 
Napi bér let 112. A.

hadalmas asszony. Operette újdonság 11-szer. 
Napibérlet 113. B.

MOZGÓK MŰSORA
Csütörtök, április 10.

óelect-MozgÓ: Figyelem ! Pat és Patachon ! 
_ uj filmstilus! Hamlet a leánynevelöben.

P:>ir, ..s vígjáték 5 telvonásban. Főszerepben Pat 
e- Ik'achon, a legújabban feltűnt két dán komi- 
< i- A/ össze.-, filmkomikusok között versenyen kívül 
f ék. Világszerte kacagás és derű takad a nyo- 

m c . A humor szenzációja.
Jránia-Mozgó: Még egy film Harry Piellel! 

Pí-’.H J földön. Szenzációs amerikai történet hat 
rej-v-r-soan. Főszerepben Harry Fiel, mindenki 
it:, t e. Minden pillanat egy-egy döbbenetes meg- 
.e. etes. Film. mely Kolozsvárt egy csapásra meg- 
.óc:*ot*a.

Aoolló-Mozgó : Figyelemreméltó repriz ! Kis- 
r:cí /. és II. rész. Bűbájos keleti mese Harun AI 

szultán idejéből. 2 rész 11 felvonásban egy 
keretében. Főszerepben Otis Skinner és 

Fair, Eduard Knoblauch remekműve.

„SIRPINOL“
Uf : :S íz er a légzőszervek megbetegedéiei ellen. Ugyminti Tüd6- 
,t t it I hurut, köhögés, szamárköhögés és tuberkulózis ellen. Min- 

: toki kérte háziorvosát, hogy „Sirpino!“-t rendelten!,

Kapható minden gyógyszertárban
Készíti: Mera Viktor „Fehér Kereszt“ gyógyszer- 

tára Reghinul-Sásesc

uj kelpt

nos ‘w
húsvéti fűszeráru legolcsóbb bevásárlási 

forrása
SPÉTER MÓZES CLUJ

Piata, Mihail Viteazul 12.

Jkt-MA

kancsnksarok és kaucsnktalp.
Viselik gyermekek és felnőttek, mert tartós, olcsó 

és kellemes viselet.

I

A tavaszi divat legszebb 
anyagjai nagy 

választékban megér keitek

Megjelent
a minden zsidó házban nélkülözhetetlen 

népszerű zsidó történelmi könyv:

Zsidó történet— 
Zsidó kultúra

Első rész
IRTA Dr. FÜRST OSZKÁR

Ára 50 lei

Ifjúsági egyesületeknek csoportvétel 
esetén nagyobb kedvezmény. Megren­
delhető a Tarbut központi irodájában 
Cluj, Calea Regele Ferdinand 48. sz.

$
I<«■845é
1

Köpeny-, 
costüm-, ruha- 

7anyagok.Mintás maroquen 
jumperre. sálra, kalapokra. 

Elsőrendű minőségek,
Gyári 
árak

I 
I
E Grünwald és SteinerI
» női divatkülönlegességek áruháza

Cluj, Piafa Unirii No. 12. Telefonszám 9—61 ^

4z előkelő világ cipőkrémje/

\ LÁDAGYÁR 'C*
? jbMndennemB ládákat és fadobozokat »sszeezeg ízeit és széf 

szedett részekben megrendelésre azonnal készít é# •
szállít a legolcsóbb napi áron

I Sajovics és Lebovits fakereskedés és ládagyar l
♦ Clni, Strsd* Cérnán fi (volt Kajántói-at) ' &sÁm

legszebb zsidó regényI

Nagy
kedvezmény az Uj Kelet 

előfizetőinek

Ezen a héten jelenik meg a „Kadima“ nyomda és kiadóvállalat kiadásában a legnagyobb dán 
zsidó regényíró, MEIR /FARON GOLDSCHMIDT háromkötetes hatalmas regénye, az:

Eay zsidósors**
a regényt GISZKALAY JÁNOS fordította. A három kötetből álló regény bolti ára gyönyörű 
kiállításban 200 (kétszáz) lej, amatőrpéldányok finom famentes papíron a három kötet 300 lej
Előfizetőknek a rendes kiadás 140 lei (60 lei engedmény), amatörkiadás 220 lei (80 lei engedmény)

Az „Egy zsidó sorsu csak korlátolt példány számban jelenik meg, figyelmébe ajánljuk az Uj Kelet előfizetőinek, hogy 
Megrendeléseiket (utánvéttel vagy az ár postai beküldésével) mennél hamarább eszközöljék (Cluj, Str. L. Pop 10.)

f f 

jHH'
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Csütörtök, 1924. április 1C.Uj KELET

ÍapróhirdetésekI
: Egyszeri közlésnél egv szó 3.—, vastag betűvel 6.— lej. Leg- « 

tosebb apróhirdetés 30 lei. Állástkeresőknek 30t',o kedvezmény t

Férjhez adnám cluji 
izraelita, intelligens, szép, 
fiatal lány rokon ómat, ki­
nek ingatlanban kész­
pénzzé tehető 600.000 lej 
hozománya van. Biztos 
egzisztenciáju 30 évkorig 
komoly reprezentáns urak 
Írjanak csakis fényképes 
teljes <imü levélre vála­
szolok. Leveleket ..Parisba 
nászutazás“ jeligére a kia­
dóba. 7050

Középkorú cluji önálló 
izraelita kereskedő, nősül­
nék : modern lakásom van. 
Elvennék csakis szép lányt, 
özvegyet, kinek legalább 
500.000 lejen felülérő va­
gyona van. Kalandornök 
kíméljenek. Teljes cimü 
levelekre fényképpel titok­
tartás mellett válaszolok. 
Leveleket ..Őszinteség-1 je­
ligére a kiadóba. 7050

Egy antik dívány eladó, 
értekezni Egyetem-u. 3. 
házmesternél.

kedvezmény

Eladó egy szürke férfi 
ruha Erzsébet-u. 6. 7065

Bútor 1 Legolcsóbb be­
vásárlási forrás. Klein 
Izsák, l)nió-u.21. 1581
Ügyes segédet férfiruha 

szakmából azonnali belé­
pésre keres Ludwig Fe­
renc Sibiu (Nagyszeben) 

7062
Perfekt g3-ors- és gép- 

irónő azonnali belépésre 
állást keres. — Leveleket 
„Elsőrendű munkaerő11 je­
ligére a kiadóba kér.

Jómenetelü cipészüzlet 
hez társ kerestetik. Esetleg 
eladó. Cim a Kiadóban.

7059
Kitűnő állapotban levő 

antik (bidermeyer) bútor 
(teljes ebédlő és hálóbe­
rendezés) eladó. Értekezni 
Kollár, Piata Cuza Vodá 
12. d. u. 1—2 óra között.

órák — 7Jnagydijí— Elegáns és pontos

I

AtOKK. V?NQi (# «1EMTH0L

GLADYS
n

f/p)£ÓSBORSZ£5Z;

Prima
bácskai

kender\Kapható:
Havam Dezső 

Ttmtyoara

Vágott és vág ottan tűzifát
vagon* öl- és máz satételckben, úgyszintén

meszet, cementet és gipszet
legolcsóbban szállít a

Calcit Müvek B.-T. Cluj
Str. Dragalina (v. Fellegvári-ut) 9. Telefon interurbar. n—0t>

>Cgy m* oltott Imóaz 400 /•/

„Gladys“ sósborszesz üdít,
„Gladys“ sósborszesz erősít,
„Gladys“ sósborszesz fájdalmat csillapít

Gyártja Herczeg Géza vegyé­
szeti gyára Cluj

legdusabban felszerelt rövid, nürnbergi, 
díszműáru és játékáru nagykereskedése ^

nos Legolcsóbb
beszerzési

forrás

Engros
Endetail

Mussbaum Testvérek
Tárgu-Mures (Marosvásárhely). Telefon interurban 200

Eladás csak viszonteladóknak I

Porcellán és favancetányérok.
Étkező és kávéskészletek. —
Minclenféle poháráru, demjo- 
nok.Üvegezés és képkeretezés

Ausländer Rudolfnál
Cluj-Kolozsvár, Caiea Regele Ferdinand 37. sz. alatt 
az Uránia- palota mellett.

gőzgép1 drb 40 i0 HP Marschsl félstabil 
1 drb 25 HP Máv. lokomobil,
1 drb 35—40 HP túraautó Standart-gyár un 
1 drb 3 HP benzinmotor,
1 drb 13 m2 íütőfeh'iletii állókazán,
1 drb álló marógép.

\ViIlamos telepek
építését garancia mellett vállalja:

I Zsigmondi János
elektrotechnikai vállalata és mérnöki irodája

C/uj-H olozavár, Str. Vlahufa fvolt Bólyal-u.j

Újonnan berendezett modern nagy gépjavító- és 
tekercselömtihely. Szakszerű javítások és átte- 
kercselések. Gyenge áramú és magas feszültségű 
berendezések. — Hálózatok tervezése és építése

1 drb P00 111 111 "<ucstávolságú nehéz egyen- ♦
geto esztergapad, J

1 drb kombinált Ganz nengerszék J s,
iamal-szitak, felvonók, complett óláig vári ♦
berendezés. ♦

kisvasúti apróanyag. ♦

Hoffmann Sándor oki. gépészmérnök gépműhelye :
.......  u-í- Szekely-utoa 2. Teletonszám 9—in ^ »

KEPES ELEK orvosi kötszerész Oradea-Mare
Női és férti óvszerek nagy raktára ■%.

Sas-passagc - Saját készítésű sérvkötők, haskötők és mnlábak

Nyerné«- fa ELlmééváttMxi

5í$RKESZT0s|

SÍYATAL ÉS
«H*f*Kolozsváil 
L fop, (Brasd
felelőn: Szel 

fclediShivata
■ tth N, “1

4 feliratok kJ
- «gesfceeztőségj
1 noddk. Kéziri

adunk ej

1624 április

Nem tudj 
nyolc egyetel 
jetkormány 4 
5 akik közüli 
táviratok aztl 
oandát üztekj 
kormánynak 
nek, hogy ej 
tatni. Am na 
kievi Ítélettel [ 
nem, sőt épp! 
ben önmagátl 
fejezése óta J 
a száma, akif 
dalmi és ellel 
ítéltek és kivi 
országban szál 
reket politikai 
végre reménj 
is elmúltak 3 
elérkezett az] 
padra feszi tej 
más vélem énf 
rendszer. Es 
kezdett éledd 
szolidációs hil 
tartó törekvl 
európai álla ni 
telét szór gall 
súlyos megcí 
emelkedetthaj 
két a szövi 
bözö főváros! 
tanak. Ez 
óriási orosz bl 
resebb terror! 
elsöpör az ut| 
feltétlenül az 
ország ezzel a| 
a mélységbe, 
gődött és ami 
az ítélet isméi 
veit emberiséi 
messze jövöbj 
és emberek ti

Miért ne
Párisban m|

(.Páris, ápl 
Poincare a ki 
válaszában ki 
a szovjetkornj 
meri el Orosj 
orosz kormán! 

megtagal 
a|

A francia ki 
cégnek, ame 
az orosz pia 
lajdonosaina 
felhívta az ; 
szöbönálló a

Páris, á] 
teken össze! 
szakértöbizo 
a német ko 
piára és feli 
ját. A franc 
rint, nagyon 
bizottság je 
értői javasli

a néme 
és néhány 
mozgósíthat 
főtt vidéke] 
tani. Washi 
Államok ke 
elégitönek 1
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